
ECOUL RASCOALEI DIN 1907 lN PRESA BANAŢEANA 

de AUREL ŢINTA 

Răscoala din 1907 a avut un puternic răsunet, cu mult în afara 
cadrului geografic în care s-a desfăşurat. Presa din diferite ţări s-a ocu
pat, în lungi dări de seamă şi articole speciale, de „evenimentele din 
Romînia". Banatul, situat in imediata vecinătate a teatrului răscoalei; 
oglindeşte în presa timpului interesul deosebit pe care, în special pătu
rile conducătoare l-au acordat luptei ţăranilor din Romînia. Cu toate 
că n-avem informatii directe asupra ecoului pe care răscoala l-a avut în 
sinul maselor populare bănăţene, totuşi, din modul cum este prezentată 
răscoala de către diferite organe de presă se poate vedea că aceasta :i 

stimulat lupta ţăranilor şi muncitorilor împotriva propriilor lor exploa
tatori. 

Criza economică de la începutul primului deceniu al secolului, ascu
ţirea contradicţiilor între exploataţi şi exploatatorii care încercau să ia
să din criză pe spatele maselor populare, învrăjbirea naţională propa
gată şi utilizată de burghezie pentru propriile ei interese creau condi
ţii pentru intensificarea luptei de clasă. Influenţa puternică a primei 
revoluţii ruse asuora muncitorilor si \i'iranilor bănăţeni a determinat 
o crestere a avîntului revolutionar. Anii 1905-1906 au fost ani de puter
nică luptă a proletariatului industrial şi agrar din Banat, ca si din în
treaga Transilvanie. In industria din Timisoara au avut loc în 1905 patru 
greve la care au participat 626 de muncitori, pierzîndu-se 8 355 de zile 
de muncă; în Ar·ad. patru greve cu 231 de muncitori p3.rticipanţi şi 2017 
zile de muncă pierdute. 1n 1906, numărul grevelor din Timişoara cresc la 
11, totalizînd 1 287 de grevişti şi 39 104 zile de muncă pierdute; în 
Arad, tot 11 greve, cu 1 306 grevişti şi 53 104 zile de muncă pier
dute1. Adunările muncitoreşti, urmate de demonstraţii de stradă, din 
cursul anului 1905, în diferite oraşe şi centre muncitoreşti din Banat. 
precum şi congresul secţiei romîne a P.S.D. tinut la Lugoj la 23-24 
decembrie 1905, au arătat hotărîrea de luptă a proletariatului din Banat. 
Anul 1906 a marcat o creştere deosebită a luptei proletariatului; grevele 
şi demonstraţiile politice de masă se ţineau lanţ. Greva generală din 

1 T hi r V ung Dr. G u s z ta V, A magyar vcirosok statisztikai evkonyve, 
~udapesta. An I, 1912, p. 341 (la I o n Ci ca l ă şi Ac a t i u E g y ed; Despre dez
voltarea mişcării muncitoreşti din Transilvania în „Studii şi Referate privind 
istoria Romîniei", 1954, partea a II-a, p. 1336. 
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Timişoara din 21-22 mai 19062, cea de la fabrica de pălării din 30 iu
nie 1906, grevele de la depozitele Căilor Feraie, de la fabrica de va
goane şi de la cea de hirtie din Arad, grevele din alte centre muncito
reşti din Banat, oglindesc influenţa puternică a primei revoluţii ruse, 
exercitată pe fondul ascuţitelor contradicţii existente. Paralel cu lupta 
prnletariatului şi legată de ea, se desfăşoară lupta ţărănimii bănăţene 
împotriva exploatării moşiereşti. Proletariatul agricol, cea mai revolu
ţionară pătură a ţărănimii, a pornit o puternică luptă împotriva condi
ţiilor de muncă existente. Grevele secerişului care se desfăşurau în Ba
nat, precum şi grevele argaţilor, au luat o răspîndire largă. In plasa cen
trală a judeţului Timiş, aproape pe toate moşiile, muncitorii agricoli, în 
număr de peste 1 430, au început o grevă care a durat într~ 1 şi 8 zile. 
Aceeaşi situaţie era şi in plasele Recaş şi Banloc; acţiunile ţărăneşti 
s-au terminat în majoritatea cazurilor cu ridicarea simbriei 1• 

Lupta de clasă din Banat, atit de puternică în anul 1906, contradicţiile 
pe plan naţional intre cl:lSa burgheză a diferitelor naţionalităţi - dintre 
care burghezia romină se găsea în luptă deschisă împotriva legii „Ap
pony" - alegerile parlamentare care s-au desfă~urat în primăvara lui 
1907, ne pot da o imagine clară asupra frămintărilor ce existau atunci. 
în Banat. In sinul ţArAnimii era o permanentă stare de frămintare şi 
nemulţumire. ca urmare a repartiţiei nejuste a pămîntului şi a relaţiilor 
capitaliste de muncă, în cadrul cărora mai existau puternice resturi 
feudale. 

DatoritA acestor condiţii, rAscoala din 1907 a fost prezentată în presa 
burghezi bănlţeană, de către diferite grupări politice, în conformitate 
cu interesele lor de clasA. Se desprinde însă clar, ţinind seama de con
tradicţiile existente, tendinţa grupărilor politice burgheze şi chiar a con
ducerii social-democrate - cart• mergea pe linia oportunismului şi a 
reformismului - de a ab;:1tc atenţia maselor de muncitori şi ţărani de la 
lupta revoluţionară. indreptind-o spre probleme de ordin extern sau 
minor. ln acelaşi timp se căuta să se impresioneze masele prin redarea 
cu lux de amănunte - uneori inventate, alteori exagerate - a diferitelor 
scene violente din timpul răscoalei. Aceste scene care exprimau ura 
firească de veacuri a ţăranilor împotriva exploatatorilor, erau prezentatP 
drept rezultatul lipsei lor de cultură. Reliefindu-se aşa-zisa „cruzime" a 
răsculaţilor, se sugera in acelaşi timp ideea nemărturisită spre rezolvarea 
contradicţiilor „in mod civilizat·•, pe cale parlamentară, prin lege şi nu 
pe calea revoluţiei sociale. Cercurile financiare legate de capitaluril~ 
investite in Rominia, precum şi de interese comerciale prin operaţii de 
import-export, in special prin porturile Galaţi şi Brăila, erau neliniştite 
de întinderea şi intensitatea răscoalei, simţindu-şi periclitate poziţiile 

2 G a brie I I os e ph, Filnfztgjăhrtoe Geachichte der Banater Arbetter
heweouno - Temesvar 1928 p. 35. 

3 I. Ci ca I ă şi A. E g y ed, Ecoul rclacoalei din 1907 in Transilvania 1n 
.,Studii şi Cercetări' de Istorie" a Acadi!?mlei R.P.R., Filiala Cluj, an VII 1956 
o. 154. 
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pe care le păstrau în industrie şi comerţ. Toate acestea, încadrindu-se 
în politica generală a monarhiei austro-ungare, care urmărea să inter
vină cu armata în Romînia pentru a-şi consolida poziţiile ei în Balcani. 
explică de ce presa bănăţeană, în marea ei majoritate, exponentă a inte~ 
reselor păturilor conducătoare, face o largă publicitate răscoalei şi îşi 
îndreaptă atacurile împotriva răsculaţilor şi uneori chiar împotriva 
cercurilor politice conducătoare din Romînia. Toate aceste atacuri, îm
preună cu diferite menţiuni de fraternizare a armatei cu ţăranii răs
culaţi, urmăreau să ducă la concluzia că ar fi necesară o intervenţie 
externă, deoarece armata romînă nu este capabilă să reprime răscoala: 
tot pe această linie se arată că răscoala produce multe pagube unor 
supuşi ai monarhiei şi prezintă pericolul ·de a se extinde peste graniţă: 
cu alte cuvinte monarhia austro-ungară s-ar simţi chipurile ameninţată 
de răscoala ţăranilor din Romînia. 

Informaţii asupra răscoalei din 1907, precum şi articole speciale, 
se află în presa bănăţeană in numerele apărute între 14 martie şi 15 
aprilie. Primele ştiri asupra izbucnirii şi desfăşurării răscoalei sînt pro
venite din diferite corespondenţe venite dinafară şi reflectă, în mare 
măsură, încercarea burghezo-moşierimii romîne de a înfăţişa răscoala 
ca avînd un caracter naţionalist şovin. Această poziţie a fost adoptată la 
început aproape de întreaga presă bănăţeană. Ziarul „N eue Temesvarer 
Zeitung", în numărul din 21 martie, publicind un articol despre eveni
mentele de la Podul Iloaiei, pretinde că acţiunile ţăranilor ar fi fost 
îndreptate numai împotriva proprietarilor evrei. Acest presupus caracter 
antisemit al răscoalei, exploatat la maximum de cercurile conducătoare 
austro-ungare, este folosit şi de burghezia romînă din Banat, care 
urmărea să nu scoată la suprafaţă cauzele adînci ale răscoalei şi puter
nicele contradicţii sociale ce existau în Romînia la începutul secolului 
al XX-lea. Ziarul „Drapelul", care apărea la Lugoj şi exprima interesele 
burgheziei romîne, susţine, fără temei, în numărul din 1/14 martie, că 
răscoala ar fi izbucnit numai din cauza „impilărilor şi jafurilor arenda
şilor evrei". Mai tîrziu, ziarul publică declaraţia ministrului Take 
Ionescu transmisă ziarului „Neue Freie Presse", în care se recunoaşte 
că răscoala are un caracter agrar4• în general, ziarul „Drapelul", evită 
să facă o analiză amplă a cauzelor răscoalei iar uneori protestează împo
triva altor ziare care prezintă Romînia ca o ţară barbară5 • 

Presa germană şi maghiară din Banat dă o atenţie mare răscoalei, 
dedicîndu-i uneori articole de fond sau chiar ediţii speciale. Aceste 
articole şi ediţii reflectă în mare măsură interesele economice şi poli
tice ale cercurilor conducătoare, precum şi încercările unor conducă
tori social-democraţi de a orienta mişcarea muncitorească spre refor
mism. 

In diferite numere se află publicate ştiri asupra dezvoltării răs
coalei, impresii din călătoria unuî corespondent prin Moldova, diferite 

4 „Drapelul" Lugoj nr. 1114 martie 1907. 
5 Ibidem, nr. 13/26 martie 1907. 
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interviuri cu refugiaţii moşieri şi arendaşi care treceau în Banat· pe la 
Orşova etc. Faţă de refugiaţii moşieri şi arendaşi, autorităţile sînt 
foarte îngăduitoare. Ziarul „Temesvarer Volksblatt" din 29 martie 
publică informaţia că guvernul maghiar a ordonat poliţiei de graniţă 
să lase pe refugiaţii romini să treacă graniţa şi fără acte şi să le 
acorde „cea mai mare bunăvoinţă". Aceleaşi măsuri le ordonă şi gu
vernul bulgar6

• O altă ştire venind din Viena, publicată de ziarul 
,.Sildungarische Reform" in numărul din 29 martie, ne face cunos
cut că, în urma tratativelor ministrului de Externe cu „Donaudampf
schiffahrtsgesellschaft" (Societatea de navigaţie dunăreană), s-ar 
putea ca in curind să plece mai multe vapoare spre oraşele romineşti 
de pe Dunăre, pentru ocrotirea cetăţenilor austro-ungari. Exploatato
rilor, fugiţi din faţa ţăranilor răsculaţi, autorităţile austro-ungare le 
asigurau cazare şi ajutorare. ln acelaşi timp se luau la graniţă mă
suri pentru oprirea ţăranilor răsculaţ.i7 • Aceste informaţii sînt des
tul de concludente în privinţa atitudinii cercurilor conducătoare aus
tro-ungare faţă de moşieri şi arendaşi, precum şi faţă de răşculaţi. 
Corespondenţii de presă culegeau zilnic inforn1aţii asupra aşa-ziselor 
.,nenorociri" care s-ar fi abătut pe capul moşierilor şi arendaşilor din 
Rominia. Aceste ştiri provenite de h:1 moşierii refugiaţi erau mult exa · 
gerate, lucru explicabil prin faptul că cei ce le dădeau, fiind în 
cauză, se temeau să nu-şi piardă în mod definitiv averea, rezultată din 
exploatarea sAlbaticA a ţăranilor, şi aveau interes să determine guver
nul austro-ungar la o intervenţie energică in Rominia. Din aceste re
latări se desprinde însă clar, el arendaşii şi moşierii au realizat averi 
mari din exploatarea ţăranilor. Un arendaş din comuna Zamoştea (fos
tul judeţ Dorohoi) relatează unui core~pondenLA despre ,,groaza" prin 
care a trecut atunci cind conacul lui a fost atacat de 600 de ţăran: 
răsculaţi, iar el ca să scape, a trebuit să le lase „cu inima grea" toată 
averea adunată, care se ridicR la .,60 OOC' franci" şi „400 de boi pe care 
ii avea la ingrlşat". ln afară dP cei 60 OOO de frcanci şi 400 de boi la 
ingrlşat, „nenorocitul" arenda5 poseda dt.?Sigur şi v&lori mult mar mari 
realizate din exploatare3 ţărănimii. Bunăvoinţa guvernului şi atenţia 
presei bănăţene sp îndreptau spre acE:şti aşa-zişi „nenorociţi" arenda~i 
şi moşieri. 

In întreaga presă din Banat se publicau informaţii detaliate asupra 
desfA.şurării răscoalei. a atacurilor intreprini;e de răsculaţi, a măsurilor 
luate de guvern etc. 

Unele ziarP publicau şi informaţii referitoare la măsurile luate 
de guvernele> statelor vecine. Astfel ziarul ,.Ungarisch Weiszldrchner 
Volksblatt" din 31 martie, care apărea la Biserica Albă, publica in
formaţia că guvernul bulgar a recomandat comandanţilor de armată 

8 
•• Si.idungarische Reform" 30. III. 1907. „ Ibidem. 

1 /btdem, 23 martie şi .. Temesvarer Volksblatt", din 22 martie 1907 Timişoara. 
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de la graniţa bulgaro-romină de „a fi gata pentru orice eventualitate;· 
Alte ziare ne informează. asupra măsurilor luate de guvernul maghiar 
la graniţa vecină cu Romînia şi mai ales la Orşova, unde au fost tri
mise întăriri militare, ca răsculaţii să _nu poată scăpa în Banat de furia 
represiunii crîncene~. Aceste măsuri au fost luate şi în scopul de a 
opri răscoala la graniţă, ca nu cumva pîrjolul să se întindă şi în ţă
rile vecine, unde existau condiţii prielnice unor mişcări ţărăneşti. 
Situaţia existentă a determinat temeri care se manifestau în diferite 
interpelări şi cereri de intervenţie în răscoala din Romînia. 

Ştiri asupra unor asemenea intervenţii au apărut în presa bănă
ţeană. Peter Kassics, preşedintele consiliului municipal al Budapestei. 
prezintă în adunarea generală municipală din Budapesta o moţiune, în 
care pretindea că vorbeşte în numele aşa-zisei „umanităţi atinse". 
protestînd împotriva răscoalei din Romînia căreia i-ar fi căzut jertfă 
„averea orăşenilor unguri'~. Adunarea a trimis un protest urgent gu
vernului maghiar, ca acesta să ia măsuri pentru a pune în siguranţă 
avutul orăşenilor unguri din Romînia, pentru a înlătura „starea anar
hică de acolo" care altfel uşor se va putea extinde şi în Transilvania 
unde ar putea găsi ecou „la unele elemente din popor" 10

. Aceste cereri 
pe linia politicii externe a mona,rhiei austro-ungare, care acuza mereu 
guvernul romîn că nu ia măsuri energice, ar fi justificat o interventie 
a trupelor sale, sub pretextul înăbuşirii răscoalei. Astfel s-ar fi făcut 
un pas însemnat în realizarea politicii expansioniste a monarhiei 
habsburgice in Balcani, care căuta să apară ca pacificatoare. Un articol 
apărut în presă arată că Balcanii sînt un focar de tulburări. „începutul 
l-a făcut Serbia" - se arată în articol - „care după sfîrşitul sîngeros 
:il dinastiei Obrenovici trece dintr-o criză în alta. Apoi veni Bulgaria. 
unde atentatul împotriva lui Petcov a dat naştere la multe frămîntări 
interne. Acum a venit rîndul Romîniei ... " 11

• Tinînd seama că peste 
un ·an Habsburgii aveau să anexeze Bosnlă. şi Herţegovina, se poate 
conchide că aceste intervenţii şi articole nu apăreau întîmplător, ci 
erau dirijate cu grijă de cercurile politice vien~ze. Aceste amănunte 
reliefează în mod deosebit atitudinea trădătoare de patrie a moşierilor 
şi arendaşilor din tară, cît. şi a celor fugiţi, care, cerind intervenţia 
trupelor austro-ungare pentru potolirea răscoalei, serveau interesele 
monarhiei reacţionare habsburgice. în reprimarea grabnică a răscoalei 
erau interesate de asemenea multe societătl şi firme comerciale din 
diferite ţări. în presa bănăteană se află dese informatii cu privire la 
situatia din regiunea petroliferă, precum şi din porturi, mai ales din 
Brăila şi Galaţi. În felul cum se prezenta situaţia din aceste oraşe, se 

9 „Sildungarische Reform" Timişoara, 30. III. 1907, „Drapelul", Lugoj, 17 ·30 
III. 1907. 

w „Temesvarer Volksblatt·· 27. III. „Delmagyarorszagi KozlOny--, 26. III, .,Neue 
Temesvarer Zeitung" 27. III. 

11 „Neue Temesvarer Zeitung·' 24. III. 
12 „Sildungarische Reform" 29. III. 
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observă diferite contradicţii. ln timp ce informaţiile apărute în presa din 
Banat, reproduse după ziarul „Allgemeine Zeitung" sînt alarmante şi 
exagerate (ca: 5 atacuri succesive asupra oraşului Galaţi soldate cu 
300 de morţi şi 800 de răniţi; marşul a 2 OOO de ţărani, respinşi la 
Galaţi, spre Brăila etc.)12

, cele provenite din Bucureşti, informează că 
la Galaţi şi Brăila domneşte linişte deplină şi că ştirile alarmante sînt 
„invenţiile răuvoitorilor·„l. Interesele capitalurilor străine investite in 
Romînia, mai ales ale celor din regiunea petroliferă, unde se desfăşurau 
în acelaşi timp o serie de greve ale muncitorilor, determină intervenţia 
şi a altor state. O informafie provenită din Frankfurt, publicată in 
presa bănăţeană'\ susţine că „în urma intervenţiei guvernelor străine. 
in primul rind a Angliei şi Americii, guvernul romîn a luat în sfîrşit 
măsuri energice ... ·•; ca şi cum guvernanţii din Bucureşti n-ar fi luat 
drastice măsuri. din proprie iniţiativă, chiar de la izbucnirea răscoalei. 

ln alte ziare se oglindeşte tendi"nţa unei taArţi a burghezo-moşierimii 
romine de a ascunde cauzele sociale care au dat naştere răscoalei, 
cAutindu-se să se explice izbucnirea răscoalei doar ca un rezultat al 
agitaţiei venite dinafară, a influenţei revoluţionarilor ruşi. Este in
contestabil că prima revoluţie rusi din 1905-1907 a exercitat o in
fluenţă puternică asupra luptei muncitoriJor şi ţăranilor din multe 
\ări şi cu atit mai mult din Rominia - care se afla în imediata veci
nătate a Rusiei - dar nu aceasta este cauza răscoalei. 

Guvernanţii romini au căutat să camufleze cauzele interne şi pu
ternicele contradicţii de clasă existente in economia agrară, susţinind 
importul răscoalei dinafară. Tn acest sens în presa din Banat apar o 
serie de informaţii, desigur din sursa cercurilor guvernante din Reminia, 
care susţin că: „in rindurHe răsculaţilor se aflau agenţi ruşi care pro
vocau pe ţ.ărani'"b. că „întreaga mişcare este pornită din Rusia" 16

• Pe 
aceeaşi linie. ziarul .. Temesvarer Volksblatt" din 21 martie publică o 
declaraţie a primului ministru Cantacuzino, în care spune, printre 
altele. că. după informatiile lui, această întreagă mişcare porneşte din 
Rusia. Dl' asemt:>nea. zidrul .,Siidungarische Reform" din 30 martie 
publică o convorbire a unui corespondent cu ministrul de interne 
Brătianu. care a declarat ·că zvonurile răspindite că răscoala a avut un 
caracter antisemit sint contrazise de fapte, dar că mişcările sint aşa de 
departe de .. caracterul rominilor", incit pină la descoperirea celor vi
novaţi se presupune că sint „influenţe străine". 

Cu toat~ că la început, în presa bănăţeană, răscoala a fost dena
turat prezentată ca avind un caracter antisemit sau fiind provocată de 
„agenţii străini" - după cum de altfel urmăreau şi anumiţi politicieni 
din Romînia - peste un timp, realitatea nemaiputînd fi total igno
rată., în unele ziare apar şi articole în care se analizează cauzele 

13 „Sildungarlsche Reform„ 29. III, „Temesvari Hirlap" din 28. III. 
14 „Temesvarer Volksblatt" 23. III, „Neue Temesvarer Zeitung" 24. III. 
li Ibidem, 21. III. 
111 „Drapelul". Lugoj, 22. III/li. IV. 
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ce au împins pe ţărani la răscoală 17
• Astfel ziarul „Bogschaner Zeitung", 

în numărul din 30 marti~ 1907, arată că „flacăra unei crîncene lupte 
de clasă" se înalţă în Rominia. După ce înfăţişează unele aspecte ale 
răscoalei, face o analiză a cauzelor ei, arătînd că in Romîniâ iobăgia 
s-a desfiinţat abia în 1864, iar ţăranii au avut de plătit sume mari de 
răscumpărare. lndatorîndu-se „pină peste cap" pentru micile parcele 
primite, bucăţile lor de pămînt au ajuns iarăşi în mina moşierilor şi 
astfel „cei care lucrează pămîntul, nu au pămint". Ziarul conchide deci 
în mod just că lipsa de pămînt i-a ridicat pe ţărani la răscoală, com
bătînd tendinţa unor anumite cercuri de a înfăţişa răscoala ca avînd 
un caracter naţionalist-şovin18 • 

Ziarul „Temesvarer Volksb]att" publică în numărul din 23 martie 
o corespondenţă venită din Bucovina în care se arată că ţăranii s-au 
îndreptat împotriva tuturor exploatator-ilar, fără deosebire de religie 
şi că o căpetenie a răsculaţilor ar fi ţinut un discurs în care a spus că 
„boierii sînt sugă!t:ori de singe" (vampiri - Blulsauger), dtn oare oauză 
ei „trebuie stfuipiţi". 

Ziarul „Si.idungarische Reform" din 24 martie, în articolul de fond in
titulrat Cultura romînă, fiaoe o analiză a repartiţiei pămîntului cultivabil, 
utilizînd datele statistice ale Ministerului de Finanţe din Romînia asu
pra impunerii pe anul 1905 şi trăgind concluzii asupra repartiţiei ne
drepte a pămîntului şi arată că micile gospodării ţărăneşti trebuie să 
hrănească 5 milioane de suflete. Se arată apoi că marii moşieri risi
pesc cîştigurile lor în străinătate, închiriind moşiile la preţuri mari 
arendaşilor, ceea ce duce la o gospodărire de jaf. lndreptînd atacurile 
şi contra burgheziei romîne din Transilvania, care protesta uneori îm
potriva politicii de asuprire naţională dusă de guvernul maghiar, ziarul 
se întreabă dacă ţăranii romîni din monarhie - despre care se afirmă 
că au un trai mult mai bun - ar dori să schimbe soarta cu „fraţii lor" 
din Romînia. Ziarul însă evită să folosească date statistice şi să ia în 
discuţie relaţiile din agricultura Ungariei şi nu aminteşte nici de marile 
greve muncitoreşti şi ale proletariatului agricol din 1905-1906, care 
s-au desfăşurat pe scară largă în Transilvania şi Banat. Aceeaşi ati
tudine o are ziarul „Der Freimiltige", organ săptămînal care apărea 
în Timişoara. In numărul său din 6 aprilie, acesta dă pe prima pagină 
portretul lui D. A. Sturza, elogiindu-l pentru că a reuşit, cu ajutorul 
tuturor forţelor armate, să tempereze sîngeroasele răscoale. Ziarul 
menţionat, reluînd problema agrară, arată nivelul scăzut de viaţă şi 
starea sanitară deplorabilă a ţăranilor. 1n numărul din 21 aprilie 1907, 
acelaşi ziar reproduce o scenă din răscoală reprezentînd un conac ar
zînd în depărtare, ţăranii răsculaţi şi o trupă de cavalerie sosită 
împotriva lor. Ziarul îşi dă pe faţă atitudinea şovină cînd trece la 
atacuri împotriva „Ligii culturale" din Romînia, împotriva unor ele-

17 „Bogschaner Zeitung" 24. III, „Temesvarer Volksblatt" 23. III, 27. III, 
·1. IV. 

13 Ibidem. 
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mente ale burgheziei romine din Ardeal şi Banat, care au vrut să se 
plingă de asuprire; la sfirşitul articolului se 9\lsţine că: „ţăranii noştri 
romîni au o situaţie de domni faţă de semenii lor din Romînia". 

De analiza cauzelor răscoalei şi a caracterului ei se ocupă articole dez
voltate şi in alte ziare. „Temesvarer Volksblatt", în numărul din 22 martie, 
într-un articol intitulat Pogromul rominesc. face un istoric al proble
mei agrare în Rominia, arătind că timp de 40 de ani s-au perindat u 
mulţime de guverne, fără ca vreunul să caute a îmbunătăţi situaţia ţă
ranilor. Toate măsurile luate nu au fost decit paleative, deoarece aproapt
toţi conducătorii erau posesori de moşii şi nu erau interesaţi în rezolva
rea problemei agrare. Se vorbeşte apoi despre creşterea valorii moşiilor 
determinată de recolte frumoase. ceea ce a produs o ridicare a preţului 
arenzii cerute de la ţărani. Minia ţăranilor - arată ziarul - s-a îndreptat 
împotriva aristocratiei care a încercat s-o canalizeze împotriva evreilor 
Descriindu-se mersul rlscoalei din nordul Moldovei, se arată că ţăranii 
s-au îndreptat împotriva tuturor moşierilor, indiferent de religie. In zia
rele „Bogschaner Zeitung" şi .,Neue Temesvarer Zeitung" 19 apare articolul 
de fond intitulat: Der anne Konrad („Sănn.1lllul KOilll"ad"). In aoest ·riieol 
se face o trecere in revistă a luptei ţărănimii în trecut în diferite ţări ale 
Europei, ca si in timpul războiului ţărănesc german - „sărmanul Kon
rad" simbolizind pe ţăranul german luptînd împotriva exploatării din 
secolul al XVI-lea. Analizind apoi starea ţăranului romîn. se arată d 
relaţiile agrare din Rominia sint mai groaznice chiar decit în Irlanda. 
deoarece moşierii nu arendează pămintul în loturi mici t.~ranilor, ci 
speculanţilor, care exploatează crunt pe ţărani. Partidele burgheze şi 
moşiereşti au căutat să canalizeze ura ţăranilor pe un drum care nu 
era periculos pentru ei şi anume spre pogromuri, „după exemplul rus". 
Articolul conchide că ar fi bine să se arate poporului că în loc să în
trebuinţeze metode utilizate acum 400 de ani de bietul K'.lnrad în 
Germania .. ţăranii să-şi rezolve contradicţiile „pe calea justitiei". DP. 
altfel justiţia, fiind tot în mina exploatatorilor, ţăranii nu pute'.:lu găsi 
dreptate nici la această instituţie burgheză. 

Un loc deoisebit de imo01-tant se rezervă in presa bănăţeană schim
hA.rii ~vemului şi in soP.cfal manift:stului dat de j!U\:em. Ziaru.\ „Neue 
Temesvarer Zeitung". in numărul din 30 martie, publică un articol volu
mino5 intitulat: Manifestul reqelui Carol. Artic.'Olul arată că abia acum. 
după ce a curs atita singe, s-au luat măsuri împotriva exploatării crude 
a ţăranilor, întocmindu-se un program agrar nou. In mod greşit, arti
colul consideră că concesiunile f ăcule vor im bunătăţi situaţia ţăranului. 
şi caută în acelaşi timp să scuze pe Carol de Hohenzollern, sustinind 
că „el a făcut tot ce a putut·•. Articolul însă, nu ţine seama că dome
niile coroanei erau in suprafaţă de 132114 ha, că domeniile particulare 
ale regelui erau de 8l 072 ha şi că interesele lui erau identice cu alc 
marilor moşieri. Salutind măsurilP luate. şi in spcc.ial desfiintarea trus
turilor arendăşeşti şi limitarea la 4 OOO ha, a suprafeţei arendate, auto-

11 •• Bogschaner Zeitung·• 22. III, „Neue Temes\'arer Zeitung" 27. III. 
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rul articolului crede că măsurile luate nu vor rămîne pe hîrtie. Alte 
articole de fond, ca cel din „Siidungarische Reform" din 3 aprilie, sau 
aI'lticolul Die .4.grar-Revolte in Rumiinien publicat in „Temesv·arer Zei
tung" tot la 3 aprilie, sînt pline de consideraţii generale, de expli
caţii idealiste ale cauzelor răscoalei, ca provenind din caracterul latin 
al populaţiei din nordul Moldovei. Ziarul „Temesvarer Volksblatt", 
într-un supliment la numărul din 30 martie20

, publică impresiile unui 
voiajor comercial din Timişoara care a făcut o călătorie prin Burdu
jeni-Paşcani-Iaşi-Rom~ şi înapoi, în timpul răscoalei. 

Ceea ce se observă în pres3. burgheză bănăţeană e că aproape toate 
ziarele, deşi discută răscoala, analizează uneori cauzele şi caracterul 
ei, şi arată regimul de exploatare din Romînia, evită însă să reliefeze şi 
condiţiile de muncă din Banat, Transilvania şi Ungaria. Comparaţiile se fac 
în sensul că se afirmă că ţăranul romin din Ungaria trăieşte mai bine, 
fără a se arăta în ce constă „binele" sau dacă „binele" înseamnă că ţă
ranul are asigurată baza materială de existenţă a familiei sale. Ziarele 
ocolesc această problemă, deoarece, servind interesele de clasă ale dife
ritelor cercuri conducătoare, urmăreau să ascundă contradicţiile exis
tente, evitînd să le scoată la iveală. Doar două ziare, „Temesvarer 
Volksblatt" şi „Weiszkiirchner Volksblatt", publică sru:b titlul Cifre inte'
'Tesante21 o statistică ·asupra repartiţiei pămîntului în Ungaria, pe care o 
redăm mai jos: Statistica arată că 41 520 278 pogoane cadastrate de pă
mînt cultivabil sînt repartizate astfel: 

Sub I pogon 
1-5 pogoane . 
I-IO " 

10-20 
20-50 
50-IOU 

100--200 
200-500 
500--1 OOO " 

peste I OOO " 

256 385 pogoane 
~ 293 787 
4 121 884 
6 524 442 
6 871 368 
2 5% 259 
I 477 185 
2 105 986 
2 324 062 

12 948 920 

Marii proprietari cu peste 100 pogoane stăpînesc a treia parte a 
pămîntului cultivabil. Din cele 41 520 278 pogoane pămînt cultivabil, 
peste 40 OJo_, adică 19 373 951 pogoane aparţin statului, asociaţiilor 
particulare sau sînt concesionate, iar 1 '605 809 pogoane sînt stăpînite de 
biserica catolică. Deci, pentru restul populaţiei rămîn 20 979 760 pogoane 
sau mai puţin de 50 % din pămîntul arabil, cuprinzînd proprietăţi ce 
merg de la sub un pogon, pînă la 1 OOO de pogoane. Cu toate că sta
tistica nu arată numărul gospodăriilor care stăpînesc sub un pogon 
sau între 1 şi 5 pogoane, totuşi se poate desprinde că în afară de pro
letarii agricoli, existau circa 1 200 OOO de ţărani cu proprietăţi mici şi 

20 „Temesvarer Volksblatt·· din 30 martie (supliment) şi „Wieszkirchner Volks
blatt" din 14 aprilie. 

21 Ibidem. 
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foarte mici, care stăpineau in total 6 672 056 pogoane de pămint, faţă 
de circa 500 OOO de gospodării de la 10 pogoane în sus, care stăpineau 
in total 34 838 222 pogoane, deci de şase ori mai mult. Această ne
dreaptă repartiţie a pămintului cultivabil, precum şi, luptele proletarilor 
agricoli din Banat în cursul anilor 1905-1906, ne pot demonstra că 
situaţia ţăranilor din Ungaria era departe de a putea fi privită ca 
bună, aşa cum caută diferite articole ale presei din Banat s-o înfăţi
şeze. După ce prezintă această stalistică, articolul menţionat, referin
du-se la o mişcare agrară izbucnită de cîteva zile în părţile Sirmeî, 
provocată de lucrătorii agricoli şi ţăranii săraci pentru o plată mai 
bună a zilei de muncă. arată că magnaţii stăpinitori de moşii nu au 
voit să accepte aceste cereri legitime, ci au făcut apel la jandarmi să-i 
apere de acest „pericol''. Lăsind să se înţeleagă goana marilor latifun
diari după ciştiguri cit mai mari, rezultate din exploatarea minii de 
lucru, ziarul menţionează că unul dintre latifundiari a ameninţat, cu 
ocazia acestor tulburări ţărăneşti, că va aduce din China lucrători agri
coli mai ieftini, care ,,se mulţumesc zilnic cu un pumn de orez". D~şi 
autorul articolului nu comentează cele expuse, din toate acestea se 
poate desprinde, însă, că traiul ţăranului din Ungaria, lipsit în mare 
parte de pămint şi lucrind pe o proprietate ce nu era a lui, este de aşa 
natură, incit prezintă îngrijorări mari pentru stăpinirea habsburgică, 
ceea ce o determini să ia măsuri de siguranţă pentru a împiedica 
intinderea răscoalei ţăranilor din Romînia peste graniţă. Statistica de 
mai sus, elocventă pentru rep&rtiţia nejustă a pămintului şi pentru 
relaţiile agrarE: din Ungaria, explică in mare măsură de ce în timpul 
răscoalei din 1907 presa din Banat - cu mici excepţii - nu analizează 
situaţia in agricultura Banatului. Dc~igur. ziarele din Banat, chiar cele 
cu orienta.re mai dl' stînga caută să evite discutarea problemelor spi
noase ţărăneşti. condamnă răscoala admiţind in unele cazuri reforme
pentru a se evita ridicarea în masă a ţărănimii. Tinînd seama de in
tensificarea mişcărilor revoluţionart din Ungaria, ca urmare a con
tradicţiilor l'Xistente şi a influenţei puternice pe care a avut-o prima 
l't'Voluţie rusă asupra maselor, cercurile c·onducătoare caută să ascundă 
contradicţiile, nu să le dezvăluie. Ele u1 mă!'eau să impresioneze masele 
cu unele scene denumite „groaznice·· ale ţăranilor răsculaţi din Romi
nia. pentru a frinCI. luptele sociale ce se d_esfăşurau. incercînd să le în
drepte spre calea ;:>aşnică. spre· rezolvarea contradicţiilor pe cale IP.
gală, prin justiţie. Presa care exprimă interesele burgheziei romine din 
Banat arată pe scurt mersul răscoalei şi se mulţumeşte să publice di
ferite ştiri legate de răscoală. Fără a încerca să facă o analiză a cau
zelor economico-sociale ale răscoalei, ziarul ,.Drapelul" califică drept 
. .înălţătoare şi patriotice" scenele ridicole din Cameră care au avut loc 
cu ocazia înţelegerii dintre liberali şi conservatori în vederea reprimării 
răscoalei. Cu această ocazie se publica diferite informaţii privind tre
cutul lui Sturza, Disescu etc., infăţişindu-i ca „mari bărbaţi politici"; 
se relatează mersul audienţelor la rege, se redau mulţumirile lui Carol 
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adresate diferiţilor oameni politici pentru interesul depus în reprimarea 
răscoalei, reproducînd chiar fraze etc. 

Burghezia romînă din Banat oglindeşte în presă interesele ei şi 
ale burghezo-moşierimii din Romînia, căutînd să nu dezvăluie relaţiile 
de exploatare care existau, atît în Banat, cît şi în Romînia. 

In afară de cele expuse pînă acum, presa din Banat cuprinde şi 
multe alte informaţii în legătură cu răscoala ţăranilor din 1907, care 
aşteaptă să fie cor.firmate documentar. O categorie de ştiri sînt acelea 
în care se relatează atacurile răsculaţilor împotriva diferitelor conace. 
oraşe, precum şi episoade de luptă cu armata. Unele ziare22 ne infor
mează di ar fi avut loc un complot împotriva dinastiei şi guvernului 
şi că s-au făcut arestări în capitală, asupra cărora se păstrează cel mai 
mare secret; existenţa acestui complot a fost dezminţită mai tîţ"ziu 
printr-o telegramă. 

Ziarele „Temesvarer Volksblatt" din 28. III şi „Delmagyarorszagi 
Kozlony" din 28. III relatează că răsculaţii au atacat cu mare furie 
proprietatea lui Carol de Hohenzollern de la Segarcea. care a fost de
vastată iar construcţiile aprinse. 

Apar de asemenea informaţii asupra Bucureştilor, pentru a cărui 
apărare s-ar fi concentrat în oraş 6 OOO de soldaţi, iar în împrejurimi 
o trupă de 10 OOO de oameni. Informaţiile mai arată că palatul regal, „e 
păzit de artilerie, iar din toate părţile ţărani înarmaţi înaintează spre 
Capitală"~3 • O infovmaţie publicată în zia,rul Temesvarer Volksblatt" 
din 30. III transmisă din Bucureşti, relatează că în ziua de 29. III, o de
legaţie de ţărani a venit la palatul de justiţie şi conducătorul lor ar fi 
spus cu voce tare: „Noi, ţă1,anii, sîntem în prezent destul de numeroşi 
ca să aprindem Ministerul de Interne în caz că ni se refuză pămîntul". 
Bineînţeles, aceste informaţii sînt în mare măsură exagerate, iar altele 
sînt neadevărate. 

Din cele expuse pînă acum se poate ajunge la următoarele con
cluzii: Răscoala ţăranilor din 1907 a fost amplu redată în presa bănă
ţeană, rezervîndu-i-se spaţii speciale, articole de fond, suplimente de 
ziar etc. Modul în care e înfăţişată, oglindeşte interesele de clasă ale 
diferitelor grupări exploatatoare, desprinzîndu-se ca un fir roşu ten
dinţa tuturor ziarelor de a nu determina, prin publicarea diverselor 
ştiri privind răscoala, o creştere a luptelor sociale care se desfăşurau 
în Banat. 

In presa bănăţeană se reflectă şi interesele diferitelor grupări comer
ciale legate de traficul de mărfuri din porturile Galaţi şi Brăila sau 
ale diferitelor societăţi petroliere care urmăreau să asigure securita
tea capitalurilor investite în exploatări, interese care determină inter
venţia unor puteri apusene pe lîngă guvernul romîn, pentru repri
marea răscoalei. În presă se analizează şi unele cauze economico-sociale 
ale răscoalei, iar în faza reprimării sîngeroase, presa bănăţeană se 

Z! „Wieszkirchner Volksblatt"' 7 aprilie, „Drapelul·· 29 martie-11 aprilie. 
zi „Si.idungarische Reform" 24 martie. 
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situează pe poziţii comune cu burghezo-moşierimea din Romînia, pri:
vind cu satisfacţie represiunea răscoalei, căreia i se face o mare pu
blicitate. Măsurile luate de autorităţi pentru a preîntîmpina o even
tuală întindere a răscoalei în Banat, sînt doar incidental amintite, fără 
o publicitate deosebită, pentru a nu se produce frămîntări în sinul 
poporului. Cu toate că unele ştiri sînt exagerate şi trebuie privite cu re
zervă, totuşi, prin materialul pe care-l conţine, presa din Banat poate 
contribui la cunoaşterea răsunetului internaţional al răscoalei din 1907. 
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